

# KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Égész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr  
Félévre 2, 50. Egy szám ára 12 kr

POLITIKAI ÉS TARSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., (többszöri vagy terjed-  
elmes hirdetéseknek árlengedése adatik)

MEGJELEN MINDEN VASARNAP

SZERKESZTŐ LAKIK: V. TIZED, N.-TEMETŐ-UTCA, 93. SZ. KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-UTCA, 186. SZ.



Bélyegdíj minden bejelentésért 30 kr.

Különb. lehel az év folytatn minden hónap elején

## Játszóteret ifjúságunknak!

Jelenlegi kultuszminiszterünk kormányzása a határozott és öntudatos haladás kora tanügyiunkben, mely Trefort idejében a kísérletezés s eredménytelen próbálgatás chaosa volt. Csáky fellépésével az ő célirányos s úgy a sajtó, valamint a tanterfiak által kedvező elismeréssel és méltó támogatással fogadott reformjaival tért át csak tanügyiunk azon útra, melyen tovább haladva csakhamar bármely legműveltebb nemzetel is e téren kiálljunk a verseny. De összes e téren eszközölt eddigi reformjai között egy sincs, sem életbeléptetésének szükségességét, sem a hozzá kötött remények gyors teljesülését illetőleg oly fontos és áldásos eredményre kecsegtető, mint a mely az ifjúság eddig annyira elhanyagolt — testi nevelésével foglalkozik.

Ő szentesítette óhajtaiban és rendeleteiben az ókornak igazságából sohasem vesztő elvét: mens sana in corpore sano, ép testben ép lélek. Úgy a felfogó, valamint az ítélő és emlékező tehetőség éber volta okvetlen felteljezi a test éberségét, frissességét, mely a sokirányú s magas kiképzést célzó mai középiskolai elvek folytán, — tekintve a tanóráknak a tanulók korával s fizikumával való aránytalanságát, — nagyon is meg van támadva. Csak két eszköz gyógyíthatja ki e visszasságát alaposan: vagy a tanórák s ezzel talán a tantárgyaknak is kevesbbitése, vagy a testnek nevelése. Mint-hogy az előbbinek életbeléptetése bajos, nagyon bölcsen az utóbbi választott, mert az ismereteket felfogó s hogy úgy mondjuk, megemésztő képessége a léleknek csakis a test helyes nevelése és gyakorlása által erősödik.

Ez sem új elv, ezt is belátta már a bölcs ókor. Hisz nem sokáig kell lapozgatni a régi görögök történelme lapjaiban, és csakhamar olvashatunk a csaknem csodás eredménnyel küzdő harcosokról, az olimpiai játékok megkoszorozott győzteseiről; avagy a rómaiak történelmének lapjai nem büsz-

kén emlegetik-e a Mars mezejét, mint a játékok színhelyét? Szóval, elvitázhatatlan tény, hogy az ókornak eme két népe a testi neveléssel szerezte birtokába a világhuralmat. A testi nevelés fontossága mellett érvelő okok felsorolása nélkül is — követelőleg léphetünk fel tehát azon jogos óhajunkkal, hogy iskoláinkban a jelenleginél jóval több idő adassék ennek öregbítésére, mert bármily jótékony hatással van is a test fejlesztésére, a kiszabott hetenkénti két torna-óra, mégsem lehet teljesen elegendő arra, hogy a hetenként 28—30 órát az iskola padjain töltő test fizikumát teljesen egyensúlyban tartsa. Ez irányban követelésünkkel azonban nem is kell erőszakoskodnunk, mert a következők az igazolják, hogy jelenlegi kultuszminiszterünk azon ambícióval vette kezébe a tanügyi vezetését, hogy a mai iskolai rendszer helyett állít olyant, a mely összhangzatba fogja hozni a testet az ő lakójával — a lélekkel, a szellemmel. Tanügyi kormányzásának mindjárt a hajnalán ezen áldásos cél megvalósítására irányultk rendeletei: Ugyanis figyelmeztette az iskolai igazgatókat, hogy vezetésök alatt álló iskoláikban kiváló gond fordíttassék a tornajátékokra, hogy a mozgási játék ismét visszanyerje az őt megillető helyet az ifjúság nevelésében, mivel a különféle mozgási játékok amaz eszköz, a mely legjobban felel meg a fiatal kor hygiénájának, mely kiválóan szórakoztató és a léleknek pihentetője; életbe léptette a magyar ifjúság országos tornaversenyét, melylyel úgy a növendékekben valamint a tornatanításban fokozni óhajta a nemes ambíciót; kérelemmel fordult az iskolák fenntartó testületeihez, s társadalomhoz — hisz ezeknek is vannak kötelességei a testi nevelés tekintetében — hogy a gyermekek és az ifjúság számára adjanak játszóteret, hogy itt a porondon gyűjthessék össze az egészség nagy tőkétjét. És csakugyan a miniszternek ez irányban ott a figyelmeztetési, kérelmezési és rendeletei nem találtak siket fülekre, mivel nemes és a jövőben gyümölcsöző

kezdeményezéseit, mintha szélvész ragadt volna fel és hordta volna szét az ország minden zugába, honnan legott úgy a szülők, mint a pedagógusok, mind pedig a társadalom részéről visszhangzott az elismerés és az áldozatkészség. Ennek következtében a szülők serkentik gyermekeiket szabadidejükben a mozgási játékokra, a pedagógusok magas érveléseikkel előtérbe igyekeznek tolni az iskolákban a testi nevelést, az iskolák fenntartó testületei és a társadalom pedig anyagi áldozattal járulnak az alkalom megadásához. Jászberény városa 5087 négy-szög m. területtel 900 frtnyi költséggel nyári torna és játszóterül rendeztetett be a gymnasiumi ifjúság részére. Kecskemét városának minél hamarább kell követni e példát! Hisz ha tekintetbe nem vesszük is az alsóbb iskolák nagy számát, van jogakademiaja és három középiskolája, miknek növendékei meghaladják az 1200 létszámot. De ezen iskolák közül egynek sincs elegendő nagy udvara, hol az ifjúság edző játékeit és tornázását üzhethé; sőt mi több, oly szűkek, hogy e miatt még tornavizsgálát sem mutathatják be a szülőknek és a nagy közönségnek oly terjedelemben, mint a minőben azt akarnák. Pedig mi erősen hiszünk, hogy ha e nagy számú ifjúságnak rendelkezésre volna bocsátva, úgy berendezett játszó és tornázóter, úgy szabadidejében édes örömet keresné fel azt, és ott a testi mozgás füzése által napról-napra mindinkább erősödnék úgy tesben, mint lélekben.

A cél tehát, melynek elérésére törekszik cikkünk, bizonyára elég fontos arra, hogy a szándékolt játszóter létesítésére tanintézetünk, tanári karának és igazgatóinak figyelmét felhívjuk. Legelőször is nekik kellene lelkiismeretesen foglalkozni e nagy horderejű dologgal és minden lehető elkövetni arra nézve, hogy az ige mielőbb testté váljék. Ismerve városunk tanácsának s polgármesterének minden jó s nemes iránt már annyiszor tanúsított önzetlen bőkezűségét, erősen hiszünk, hogy tanintézetünk igazgatóinak szakvéleménye által kiválasz-

tandó legalkalmasabb helyet nemesak átengedi, hanem még azt a csekély anyagi áldozatot sem fogja sajnálni, mely az illető helynek e valóban nemes célra való használhatóvá tételére kikérülhetlenül szükséges. — A hely megválasztása fölött nem sokáig kellene gondolkozni, mert a célnak legjobban megfelelne a Kistemplom tér. Van ott elegendő hely, oly annyira, hogy maradna is jutna is, és e célra szánt résznek elkerítettése, vízszintezése és berendezése sem kerülne nagy anyagi áldozatba. Inkább üsse fel ott a pezsgő ifjúság a taborát, mint a környék lakóit éjtéljig is háborgató doboló, trombitáló, verkliző sok munkakertül.

## Valuta.

Annyit emlegetik napjainkban a „valuta“ szót, s ezzel kapcsolatban annyiszor tárgyalás alá kerül a pénzegység kérdése, hogy jónak látjuk mindkettővel foglalkozni.

Hajdan, a nemzetek gyermekkorában, cserekereskedés folyt. A kinek p. o. volt fölösleges ökre, elcsérelte azt olyan tárgyért, ami nekie hiányzott s vagy jobban tudta hasznát venni vagy épen szüksége is volt rá.

Ez meglehetősen bajos és veszteséggel összekötött eljárás volt; mert egyik tárgy értéke, nem mindig volt a másik csere-tárgy értékével egyenlő.

A szükség megtanította az embereket arra, hogy a forgalomban a tárgyak értékének megmérése és kiegyenlítése végett olyan csereszere van szükség, amely minden tárgyat helyettesíthet és általános értékénél fogva azt mindenki elfogadja.

Ilyen általános értékű csereszere — a pénz.

A pénz mindig bizonyos értéket képvisel, legyen annak anyaga bármi is, papirus, réz, ezüst vagy arany.

Ezért halljuk most, a pénzváltás idején oly gyakran az olasz „valuta“ szót, mely értéket jelent.

Chinában réz valuta van, nálunk most még ezüst valuta van, amiről meggyőződhetünk, ha bankjegyeinket megnézzük, a melyekre réz is van nyomva, hogy aki a bankjegyet beakarja váltani érebe, a bank köteles azért annyi ezüst forintost adni, amennyi forint értéket képvisel az illető

— Akkor meg a várakozás lesz édes rá nézve, mert tudom, hogy bizonyosan célhoz jutok.

Én is, gondolta Margit.

Ismét szorgalmasan jártak a jégre, a Margit fivére azonban hirtelen megbetegedett, s Irma belátta, hogy ő nélküle aligha lesz lehetséges ismerősei körébe vonni azt a fiatal embert.

De Irma is influenzát kapott, Margit azonban nem. Elmult 3, sőt 4 hét s Margit még mindig azt hozta hírét, hogy nem ismeri eléggé a kiegészítendő tárgyat, csak annyit tud róla, hogy itt a fővárosban sikeresen praktizáló ügyvéd. Nevének említésére rendkívüli öröm fogta el Irmat, Margitot még nagyobb.

Irma már-már kezdett lemondani a kibékülés minden reményéről, mert az alatt az idő alatt akár barátságot vagy szerelmet is szöhetett volna vele Margit. Tehát az a fiatal ember szintén olyan ridegen visszavonult, mint a hogy elutasították.

Egy nap aztán véggépp föladta a reményét, midőn meglátta a Margit újján — a fiatal ügyvéd jegygyűrűjét és sirva mondta a szemébe Margitnak:

— Ez meg már a legnagyobb illetlenség volt!

Oszvánd J.

## KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCAJA

### A levél.

Elvitték a szeretőjét  
Messez földre, nagy csatába,  
Viradattal, késő este  
Várja egyre, mindhiába.

Ócska, sárga leveleit  
Betűzgeti, olvasgatja.  
Tudja mint az imádságot —  
Olyan drága minden lapja!

Hej, ha látnák a nagy urak  
Hulló könyjét két szemének:  
Tudom többé, soha többé  
Háborút nem kezdenének!

Doktor Ferenc.

### A legnagyobb illetlenség.

Irma kecsesen elcsúszott, de most az egyszerű nem a maga jóvoltából s ugyancsak elérte a sima jégen. Margit messze volt tőle s hirtelenében nem segíthetett, azután meg nem akart segíteni, mert látta, hogy egy hegyes barna bajusz villámsebességgel járja át a levegőt, s mire oda ért Irmához,

egy csinos fiatal ember alakult ki hozzá a sűrű ködből. A fiatal ember nagyon természetesen szintén térdre esett, hogy hát... könnyebben segíthessen Irmának, de Margit azt is észrevette, hogy annak egy kézmozdulatára segélynyújtás nélkül, megnyúlt orral távozott.

Margit azonnal Irma felé iringázott, (ki már akkor ismét készen állott egy újabb „szálla alá“-féle esésre), de igen praktisan éles sikoltás kíséretében vagy kétszer elcsúszott s nem is kelt föl addig, míg az a fiatal ember talpra nem állította. Persze Margit rég megszerezte magának azt az elismerésre méltó tapasztalatot, hogy nem csak a bálteremben kötöttek a házasságok.

A fiatal ember orra ismét rendes formát vett föl.

Margit nem esodálkozott ugyan Irma általánosan ismert ridegségén, de mégsem állhatta meg szó nélkül:

— De kérlek kedves Irmám, célszerű volt vajjon azt a...

— Most már magam is sajnálom, kedves Margit, szakította félbe Irma, miután látta, hogy Margit az elutasított lovag karjai közt kelt föl a jégről.

Mikor haza mentek, akkor meg csakugyan sajnálta a dolgot.

Irmának nem volt nyugta. Valami

úton-módon, hiszen hány fogás nem kínálkozik arra a nőknek, meg kell ismerkednie, gondolta, azzal a fiatal emberrel, hogy legalább némileg mégis kiegészítelje. (Különböen egy kissé többet is gondolt.)

— Mégis csak illetlenség volt tőlem, a mit velem tettem, tört ki Irmából a bosszúság és megbánás szava.

— De hát engeszteld ki, tanácslá Margit.

— Azt én kérlek nem tehetem, mert csak nem szólíthatok meg egy ismeretlen fiata, embert a nyílt jégen? Ez még nagyobb illetlenség volna.

A nyílt jégen? Kérde magától Margit, hát ugyan hol másutt?

— Tehát akkor én, kedves Irmám, elvállalom a közvetítő szerepét, noha legelőször annak törik be a feje, még pedig olyformán, a h fivérem által megismerkedem vele.

Irma tapsolt örömben s majd agyon csókolta Margitot.

— De kérlek édesem, csak minél előbb, mert tudod az efféle hibát frissebben kell helyrehozni.

— A lehető leghamarabb, kedves Margit, ámbar az ilyen barátság, — vagy pardon, ismeretség — kötés némi időt vesz igénybe.

bankjegy. Angolországban Németországban arany valuta van, vagyis, Chinában rész szolgát az érték jelképes képviselőjeül, nálunk az ezüst, Angolországban, Németországban az arany.

Nézzük már most, melyik ére alkalmasabb.

Mai időben, midőn a modern államok kereskedelméi áriási arányokat öltöttek; kivétel, bevétel, rendkívül nagy forgalmat mutat fel: a réz, csekély értékűnél fogva, éppen nem alkalmas. Az ezüstnek már nagyobb az értéke, ámde oly igen nagy árhullámnak van kitéve, hogy még sem eléggé alkalmas pénzalap. Egészen alkalmas pénzalap az ére volna amely mindig egyenlő értékkel bírna. Ilyen azonban nincs. Keresnünk kell tehát olyan ércet, amely aránylag legalkalmasabb, vagyis a melyik a lehető legkisebb érzékenységet mutatja fel, értéke alig észrevehető változásnak levén kitéve.

Az ezüst 1873-ig meglehetősen szilárdul állt azóta azonban rendkívül árhullámzásra van, részint azért, mert a nemzetek arany valutára törekedvén, sok ezüst fel szabadult, s került piacra, részint a termelés általi roppant szaporulat idezi elő az értékesítőket, nagyobb levén a kínálat, mint a kereslet. Amerika oly rengeteg mennyiségű ezüstöt hoz fel bányáiból évről-évre emelkedő mennyiségben, hogy az ezüst értékének okvetlenül csökkennie kellett.

Hiszen tudjuk tapasztalatból, hogy ha több tiszta buzaván a piacon, mint amennyire a vevőknek szükségük van — aki elakarja adni a magyát, kénytelen a rendelkezéssel először árát adni s így az ár leszáll.

Igy történt ez az ezüstrrel. Békés időben ez az értékesítőnek, ha kicsi, még nem okoz igen nagy bajt, csupán drágasságot, de háborúban végzettsé lehet az államra.

Eddig kétféle papírpénzünk van, a bankjegyünk, melynek alapja ezüst s államjegyünk — mintegy 358 millió — melynek alapja nincs.

Háború idején az emberek bizalmatlannokká lesznek, esetleg az államjegyet nem fogadják el, inkább tartózkodnak az eladástól s az ezüst értéke leszállván, a bankjeggyel szükségletét nem tudván fedezni, kész az államkukás. Hogy ez, mily kárral jár — némelyek tudhatják tapasztalatból, mások az öregek elbeszéléséből, mert hiszen nem oly régen, e század elején, Ferenc király idejében volt, hogy a pénz iránt a bizalom megínogván, a kormány végre is kénytelen volt a pénzt bevonnai, de mivel képtelen volt teljes értékben beváltani, beváltotta ötödöröszt értékben, vagyis akinek ma volt száz forintja, holnap arra ebredd, a devalvatio kimondásakor, hogy csak husz forintja van.

Ezért, hogy ez ne történhessék, törekszik a mi derék pénzügyminiszterünk az igen csekély értékű változást szenvedhető aranyvalutát hozni be, azaz pénzünk alapjává a papírceret tenni.

A papíros pénzrel sokkal könnyebb levén az elbánás — lesz ezután is papír pénzünk, sőt kisebb értékű ezüstről vert pénzdarabunk is, hanem a mi fő, azt a papíros darabot, a melyre reá lesz nyomva, hogy értéke tíz arany forint, azt valóban mindenkor becserelehetjük tíz aranyérből vert forintért, azaz a papíros pénz teljesen azonos értékkel bír az arannyal.

Igy sem a beltorgalomban, sem a behozatalban kárt nem szenvedünk, míg eddig, ha a behozott tárgynak p. o. 50 frt volt az értéke, de a mi pénzünk ezüst valután alapulván, mivel az ezüst értéke megcsökkent, úgyhogy a forint csak 80 krt ért, mint most, akkor nekünk nem 50 frtot kell az 50 frt értékű tárgyért fizetni, hanem miként ezt a vak is láthatja, jóval többet.

A valuta jelentésével így megismerkedvén s az arany valuta előnyét belátván — most már még a pénzügyre vessünk egy pillantást.

A franciák pénzügyére a frank, a németeké a korona (egy font szinaranyból 139 és 1/2 drb. pénz vernek s annak neve a korona) az angoloké a font sterling (7.988 gramm arany.)

Talán leghelyesebb volna a frank rendszer behozatala, mely alkalmas kis pénzegység s körülbelül megfelel a mi volt váltóforintunknak.

A magyar és osztrák pénzügyminiszter már megegyeztek a pénzügyre nézve s ha hihetünk a kiszivárgott híreknek, akkor pénzügyesül megmarad a forint, de lesz új névvel jelölve a forint felének, tehát 50 krajcárnak megfelelő értékű pénzdarab is.

Ez is nyereség lesz; mert míg most kénytelen néha kiadni az ember ajándékul a pénzügyesül szolgáló forintot, akkor az ötven krajcáros pénzdarab is elcsúszik s így jó szolgálatot tesz. D.

## Közgyűlés.

1892. február 29.

Ez ülés, melyen Beniczky Ferenc főispán úr elnököl, érdekes jelenetekben gazdag volt. Egyik meglepő fordulat a másikat követte.

Már a „program” is jelezte, de a „mozgósított” bizottsági tagok szokatlan nagy száma, azok közt levő egy-egy ritkán látott alak megjelenése leginkább mutatta, hogy zimankós nap kecűl. „Vihar lesz itt ücsöm!” szövege őszbeesvarodott város atya, és a Talbak felesapott tag jóslata teljesült. A vihar, melynek előhírnökei az ülés kezdetén láthatók voltak, alig másfél óra múlva az ülés kezdete után, csakugyan kitört oly erővel, hogy a felkorbácsolt kedélyeket az elnök csepenyűjének ércs hangja sem tudta egy könnyen megfékezni.

De ne vágnak az események elé, haladjunk a „program” szerint, melynek első száma a közigazgatás január havi állapotáról szóló polgármesteri jelentés volt. Felolvastatván, egyhangúlag tudomásul vétették.

Mint hogy semmi-féle indítvány nem tétetett, következtek a többi napirendre tűzött ügyek, még pedig a kereskedelmi miniszternek Papini budapesti román konzul működésére tárgyában leirata, majd a közigazgatási bizottságnak az 1891. év második feléről szóló időszaki jelentése, tudomásul vétettek.

A javadalmi pénztár 1891. évi számadásainak megvizsgálásáról szóló jelentés felolvastatott, a számadások rendben találtak s a felmentvény a pénztárnak megadottak.

A Lajos-misei vasút kiépítése ügyének állásáról szóló társasági értesítés tudomásul vétetett. Az űghi-keskeméti vasút kiépítése ügyében Coburg herceg, bécsi igazgatóságának értesítése szerint az uradalom, a vasút építéséhez járulni egy batkával sem hajlandó. A közgyűlés elhatározta, hogy mivel a város közönsége oly nagy terhet, mely a 225 ezer forintot tevő vasútépítési elsőbbségi kötvények beváltásával a városra hárulna, magára nem vállalhat egy időre az ügyben várakozó állást foglal el; az ügyiratokat pedig a vasútépítési bizottságnak kiadatni rendelte.

A főreáliskolai helyiségre vonatkozó jogviszony rendezése tárgyában kiállított s bemutatott szerződés elfogadtatott.

A Budai-nagy útca közvezérséje beérkezett ajánlatok közül Braun Józsefét fogadtatott el, ki a kövezést 29.241 frt 60 krtért teljesíteni késznek nyilatkozott.

A „sörház” lakatánya átalakítási munkálataira beérkezett ajánlatok közül Diós István és társainak ajánlata, kik a kikiáltási árból 7.1%-et engedtek le, és Laci Sándor asztalos ajánlata 4.5%- engedményt tevén, mint legolcsóbb fogadtatott el. A gazdasági lakatánynál építendő pórtávt és a kőműves munkája Lichtenr David és társainak; a bádigos munka: Verosta Zsigmondnak; az asztalosmunka Reiner Károly szegedi iparosnak, és a lakatos munka: Starckbauer Jánosnak adatott ki, mint akiknek ajánlatok legolcsóbb volt.

Ezek után az igazoló választmányunk a törvényhatósági bizottsági tagok számára, és a választó kerületek beosztásának újabb meghatározása tárgyában tett jelentése, javaslatát következett. A javaslatnak rövid ismertetése után Bódogh Lajos b. tag szökölt fel kijelentvén, hogy a javaslatot, mivel az az 1886. évi XXI. tez. 24. §-ában foglalt rendelkezés figyelmen kívül hagyása mellett készítettett (mozgás a jobb oldalon felkiáltások: Nem igaz! Nem tudja a törvényt!), mint törvénybe ütközöt nem fogadja el, hanem új javaslat készítését kéri elrendelni. A felszólalás nagy zűgással fogadtatott. Ez volt a vihar előpósta. Majd Dr. Kovács Pál emelt szót, kijelentvén, hogy a javaslatot általánosságban elfogadja, részleteiben azonban elfogadhatónak nem tartja azért, mert a javaslat a választók számára arányos felosztást, a bizottsági tagok számára egyenlőséget mellőzve készült, mert a javaslat nincs tekintettel a választó kerületekbe beosztva

levő tízedek természeti fekvésére, s az országgyűlési választó kerületek helyzetére, szerinte ezen elvek figyelembe vétele mellett készíthető csak helyes, s célnak megfelelő (egy hang „A függetlenségi politikának megfelelő”) javaslat. Indítványozza, hogy a választmány javaslata ne fogadtassék el, hanem az ő általa készített javaslat (olvassa) fogadtassék el. Kovács javaslata nem kell. Ily javaslatot komolyan ajánlani nem lehet. Nem fogadjuk el! hangzott minden felől. A felzavart kedélyeket lecsillapítandó Dömötör Sándor az igazoló választmány elnöke emelkedett fel, és szökölt, szépen kitettett érveivel egymásután döntötte halomra az előző szökököt állításait. Alig fejezte be szököit, „szöközünk!” zökött a többség és az elnök a szöközést ezen szökökkel: „Álljanak fel, kik a választmány javaslatát elfogadják” nyomban elrendelte. Most, mint egy nagy felhő emelkedik fel azok serege, kik a választmány javaslatát elfogadják. Vannak vagy 80 an. Névszerinti szöközést kérünk! kiált a kisebbség; és a tapintatos főispán a kedélyeket megnyugtatóan a névszerinti szöközést nyomban elrendelte, melynek eredménye az lett, hogy a javaslat mellett 77-en ellene 60-an szököztek, ekként az igazoló választmány javaslata 17 szököbbséggel elfogadtatott.

Majd, az országgyűlési képviselő választás után tartott menet szöközölésében tárgyában Szappanos István bizottsági tag interpellációjának tárgyalása iránti hivatalos jelentés következett, melynek felolvasása után Szappanos bizottsági tag szökölt fel, s interpellációját indoklása után (ily indoklás is rég volt alkalomuk hallani, kár, hogy nem lett gyorsíró!) kijelentette, hogy az interpellációt fentartja. Utána Muraközy József beszélt, egy feneket kerítve adta elő, a mit hallomásból tud az ügyben, újat mást nem mondott, minthogy a főkapitány hivatalos hatalomával visszaélés és erőszakoskodás miatt vádolja, de hogy minő alapon, azt megdöntni nem lehetett. Ezen szöközöire oly zűgás keletkezett, hogy kénytelen volt a szököttől, elállni. Az ekként vádolt főkapitányt Dr. Széless József vette védelmébe, s napnál világosabban mutatta ki, hogy a főkapitány a törvény értelmében tehát helyesen járt el; nem tartaná helyesnek — úgymond — ha a közgyűlés azon hibába esnék, hogy egy a törvényt alkalmazó tisztviselőt, azért, mert a törvényt helyesen alkalmazta felelősségre vonna, hogy tehát a közgyűlés ezen hibába ne essék a szökönyev levő kérdés felett a napirendre terést indítványozza. „Helyes!” szökött a többség, „szöközünk!” zökött a kisebbség, s már-már szöközásra került volna a dolog, ha Szappanos István a végső pillanatban ki nem jelenti, hogy interpellációját elállí, mit a közgyűlés többsége helyeslőleg tudomásul vett. Ezzel a vihar véget ért.

A napirendre kitűzött többi ügyek mind a legnagyobb csendben kerültek tárgyalás alá és intézettek el.

## Színház.

Csütörtökön febr. 25-én: „Ingenylenők” énekes népszököm 3. felv. Irta Vidor Pál; zenéjét szerz. Szentirmay és Serly. Az előadás kielégítő volt. „Sári” szerepét Hatvani játszotta. A közönség szüntelen fölhangzó tapsban nyilvánította elismerését az élvezetért, melyet minden tekintetben sikerült jökökával szerzett. Hatvani szökött a szöközömben, hogy a népszököm az ő eleme. A sikerben osztoztak velök: Benkő Jolán, Nagy Vilma, Lomniczy, továbbá a „Csengőgöc” dalkör tagjai s ezek között különösen R. Nagy Gyula.

Szombaton febr. 27-én: „Kis madaram” Gerő Károly új népszökömüve ment igen szép közönség előtt. A darab csinos; s egészséges humorával folytonos derűltségben tartja a nézőt. A dalok, melyeket a közönség folytonos tetszényilvánításra kísért, válogatottak. Emelte a darab hatását a sikerült előadás. A szereplők jó kedvvel játszóttak; közülök első sorban a főszereplőt, Szigethy Lujzát emeljük ki, kinek egy heti betegsége után, ez volt első föl-lepte; úgyzintén kiváltak: Dobó, Hatvani, Antal; de különösen Mátyr, Bérci Erzsébet valószínűleg elfeledte, hogy idős szerepet játszik, s így elfeledkezett az avval járó redőkről is.

Vasárnap febr. 28-án szintén „Kis madaram” került színre az elsőnél jóval gyengébb előadásban. Hétfőn, febr. 29-én a régen hirdetett „Agglegények” Sardou 5 felvonásos, új vigjátéka adatott. A darabban sok szép jelenet, de egyszersmind sok képtelenség és következetlenség van. A szereplők tölök telhetőleg igyekeztek a nagyszámú közönséget kielégíteni. Dobó (leszámitva egy kis túlzást) jól megfelelt szerepének, úgyzintén Mátyr, Lomniczy nem tudta kellően érvényre juttatni Mortemer szerepének szépségeit, s hidegen hagyta a közönséget, s

ennek oka az ő rendez szokásában rejlik, hogy t. i. bár egy-egy hatásosabb jelenetre (mely éppen megtertszik neki) fordít némi gondot, de az egész szerepet nem tanulmányozza át. Mortemer az ő játéka szerint határozatlan s teljesen elmosódó alak volt.

Arról, hogy a hőikeket némely toillejők időszerűen alkalmazására figyelmeztessük, miután láttuk, hogy ez kéleketesen kárba vettett fáradság; egyszersmindenkorra letettünk. Csak azt nem vágyunk képekes megérteni, hogy ha már 6k nem tudnak erre a fontos dologra ügyelni, hogy nem ügyel legalább a rendező?

Kedden márc. 1-én „Stern Iszák” szököm 3. felv. Irta Berg, fordította Berzenyi. A címszerepet Dobó adta, tökéletesen átérve és a közönséggel is átérteve ennek szépségeit. Jökökában csak a folytonos rögtönzöket kifogásoljuk.

Szerdán f. hó 2-án „Kisasszony feleségem” Lecocq kedves zenéjű operetteje ment, nagyon csekély számú közönség előtt. Az előadás teljesen sikerültnek mondható, amiben tördéme van Szigethy Lujzának, ki nagyon bájos „Marjolaine” volt. Hatvani, Lomniczy, Mátyr, Somogyi, szintén teljesen megteleit szerepeiknek. N—k—l.

## IRODALOM.

— A „Csokk” szerzőjét a „Magyar Geniusz” elhódította a német műzökött s így Döc Lajos, irodalmi és fénylő alakja, édes anyanyelvünkön fogva ezután megírni azokat a gyönyörű szép csevegeket, melyeket eddig némélit írt meg. A „Magyar Geniusz” eme vívmánya kétszökökkel fenyésbette tette érdemének koszorúját, mert Döc meghódításával kiváló szöközöletet tett a magyar irodalomban. Is a „Magyar Geniusz” legújabb száma megöröszöket az olvasót arról, hogy a pazar fénylő való kitalálás teljes összhangban van a szellemi rész gazdagságával. Itt Döc „Ujcsillag” című elbeszélése, ott pedig az új képviselőház megnyitására szóló remek fényképeket s a képviselő arcképeirozata valóban feltekinthetnek. A címek a negyedszöközö elforduló alkalmából azt az akaszt mutatja, mely 25 év előtt a tördébesz felolvasásakor lefolyt. A 9. számot Gonda Deszö — emelkedett gondolkozósu — „Egy emberélet” című valóban gyönyörű elteketen kívül még több elbeszélés s szébbnél-szebb illusztráció gazdagítja. Ezek után figyelembe véve Döc azon igéretét, hogy ezután a Magyar Geniusz minden számban megjelenik munkájával — mely bizonyára irodalmi műreketek s foglalkozás — a Magyar Geniusz, a legfényesebb s legolcsóbb hetilapot olvasóinknak melegen ajánljuk. A „Magyar Geniusz” előzetési ára egész évre 10 frt, félére 5 frt, negyed-évre 2 frt 50 krt. Szerkesztökött és kiadóhatival: Budapest, Korököcs-utca 14. sz. 14.

— **Ertesítés és felhívás.** Előzetési felhívást bocsátottuk ki „Magyarország Ujjabköri Történelme 1820-ktől 1886-ig. Irta: Hóke Lajos” című munkára, de, fájdalom, a ma napig sem jelenteztek (51) ötvengyelő tördé megrendelő és előfizető. Még egyelőre n. e. közönséghez fordulunk tehát, kérve, hogy tördé megrendelés által tegyék lehetővé a munka kiadását. Kaszinók, olvasó egyletek, társasökököt hasznos szöközöletet tesznek, úgy az irodalomban, valamint saját könyvtáruknak e jeles munka megrendelése által. Megrendeléseket, előfizetéseket március hó végéig még elfogadjuk. Az előfizetéseket es megrendeléseket Csurgóra (Somogy m.) az „Iskolai Szemle” kiadó hivatalához küldökök. Csurgó (Somogy m.) Adorján Miklós, az „Iskolai Szemle” szerk. kiadója.

## HIREK.

— **Személyi hírek.** Nagym. Beniczky Ferenc főispán, ki titkára kíséretében február hó 28-án érkezett városunkba, több napit ilt létel után folyó hó 4-én délelőtt utazott el Budapestre. Városunkban léte alatt az összes közigazgatási hivatalokat átvizsgálta, s a tapasztaltak felett legnagyobb meglegedését fejezte ki.

— **A Korököszökök egylet estélye.** Az idei farsang utolsó zarkörö mulatsága folyó hó 1-én tolyt le a kaszinó termeiben, mely erkölcsi tekintetben minden várakozáson felül sikerült. A rendezökökös büszkökedhetik az elért sikerrel, mely az előző jogászestélyi sikere mögött alig maradt el valamivel, csak az anyagi sikerrel. A mulatság, mely feszelen és kedélyes volt, a lehető legtojó hangulatban folyt le. Hogy a mulatságon oly vig hangulat uralkodott, abban nem csekély része van Balogh Bandinak és jól szervezett zenekarának. A barna fiúk igaz odaadással hűzökök a szébbnél-szebb talp alá több darabokat. Különösen a hőikegylek lehettek megelégedve, mert igen jól mulattak és sokat, igen sokat táncoltak, s így egy kellemesen eltöltött mulatság emlékezőleg hagyhattak el a tánctermet. Feltűnt azonban, hogy igen sokan hiányoztak azok közül, kiknek első sorban ott kellett volna lenni. A mulatság, melyben a négyeseket 18 pár táncolta, reggeli 4 óráig tartott. Jelen voltak: Bertaian Jolán, Bereczky Margit, Cserekyei Ida, Csilléry Malvin, Fekete Róza, Fekete Jolán, Halasi Ilka, Katona Mariska, Btvi Kiss Erzsébet, Lábér Mariska, Lestár Gizella, Molnár Zsuzsika, Szalontai Emma, Than Irma, Bereczky Jenőné, Biró Ádámné, Cserekyei Károlyné, Csilléry Kálmánné, Fekete Istvánné, Halassy Gyuláné, dr. Horváth Mihályné, Btvi Kiss Ferencné, Lábér Károlyné, özv. Mónus Ferencné, Sebástián Károlyné, Szalontai Eleké és Thánné.

— **Levélzökökények.** Minden póstai, levelet-gyűjtökök szekrénynek a levelek elvitelének idejét feltüntető „időjelzökövel” kell ellátva lenni. Az időjelzökö szánt hely a mi

postai szekrényein is rajta van, azonban mint tapasztaljuk, a levelek elvitelének ideje azokon soha nem jelezte. Felhívjuk a postafőnök urat, hogy a postai szekrények kiürítési idejének pontos jelzése iránt sürögősen intézkedjék.

— **Ugron Gábor, alsókerületi képviselő, Kecskemét.** Március 2-dikén jelent meg Ugron Gábor kecskeméti választói körében, pártgyűlést tartatott, azonban elzavart az anélkül, hogy határozatban nyilatkozott volna. Igaz, beszédéből s azon ajánlatából, hogy, ha a sz. tmhári megbízatást vállalja is el szívesen áll a kecskeméti választóknak rendelkezésére pártfogást igénylő ügyekben — azt lehet következtetni, hogy Kecskemétről mond le. Így értelmezhető kijelentése pártbívei is, elhídegyűlően a képviselőt iránt annyira, hogy a kit ünnepélyesen fogadtak, azt elbocsátották egyedül, ki sem kísérté senki. Valljuk meg, a fehangoltságra van némi oka az ellenzéknek. Mocsary Lajos, Vadnay Andor s most talán Ugron hagyja el azon választókat, a kik önzetlenül az igazságot hozták.

— **A reform. egyház emeletes házána** terve készen van s 33.000 fortra van előirányozva, a paplak pedig 6000 frtra, holott a mostani paplakra ha emeletet raknának az legfeljebb 2000 frtra kerülne. Ilyenkor jó volna, ha az egyházban az értelmiség többségét képezne.

— **A r. kath. egyház egyre veszi** a piactér közelében levő házakat. Legutóbb a Fischer-féle házat vette meg 10.000 frtért s még a Molnár-féle is meg akarja venni, hogy átjáró bazárépületet építhessen. Igazán helyes irányban vezetik a róm. kath. egyház ügyeit.

— **A reform. főgimn. ifjúsága** az idén is megünnepeli március 15-dikét, a nap délelőtti 9 órájában.

— **Meghívó.** A helybeli 38. számú B. Mollináry gyalogrezd tisztikara, saját ezrede zenekarával f. hó 12-dikén, a kaszinó termeiben táncmulatsággal összekötött hangversenyt rendez, melyre a t. c. kaszinó tagjait családjukkal együtt udvariasan meghívja. A hölgyek egyszerű öltözékben megjelenésre kértnek!

— **Verdégsezerelés.** Vida Etel k. a. a miskolci színház primadonnája, kinek tegnapi volt első föltétele. A Katonás kisasszonyban, még kétszer fog fölépni: ma mint „Szafi” („Czigánybáró”) és holnap hétfőn, mint „Postás Milka” („Madarász”). A verdégsezerést ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **Csepeglő lámpák.** Az útcái lámpák, mint tapasztaljuk, ismét csepegnek, felhívjuk a rendőrkapitányságot, hogy a tarthatatlanná váló helyzet megszüntetése iránt azonnal intézkedjék.

— **Sétahangverseny.** Mint biztos forrásból értesülünk, a 38-ik br. Mollináry gyalogrezd helyben állomásozó tisztikara folyó hó 12-én, az ezred bandája közreműködése mellett sétahangversenyt rendez a kaszinó termeiben.

— **Tűzi láрма.** Február 29-én este háromnegyed 6 órakor tűzet jelzett a vészharang. A jelzésre a tűzoltók nyomban kirándultak, de tüzet nem találtak. A tűz jelzésére, mint később kitudt, a Rudolf laktanya mellett elégetett három madrac szalma tüze szolgált okul.

— **Elofogatás.** A február hó 28-ára virradóra Kokovai Rozália kárára elkövetett bűntudatát elváltatja: Fábán Pált és nejét, valamint Bőrönte Gergely motórius betörőket rendőrségünknek sikerült elcsipni, kik tettüket töredelmesen bevallották, most a kir. törvényszék fogházában elmélnédek.

— **Népmozgalmi kimutatás.** A tisztai orvosi hivatal kimutatása szerint február 21-től 27-ig született 33 gyermek, elhalt 23 egyén, ekként a népesség 10 lélekkel szaporodott. Az egészségi állapotokban határozott javulás állt be, mi leginkább kitűnik abból, hogy míg január hónapban 253 haláleset fordult elő, addig február hónapban a halálozások száma csak 144 volt, vagyis 109-cel kevesebb mint az előző hónapban.

— **Össze égett.** Iván Gábor 4 éves kis leánya Mária, folyó hó 1-én délután az izzó állapotban levő téglalegett kemence tetejére hogy hogy nem teljuttott, hol ruhája tüzet fogott s róla leégett. A kis gyermek a kapott égési sebek következtében folyó hó 2-án, ámbár gyorsan alkalmaztak orvosi segélyt, kiszervengett. Hogy terhel-e valakit felelősség a boldogtalan teremtés kimúlásáért, azt a vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

— **A trachoma,** e veszedelmes szem-betegség nemhogy fogyna, hanem folyton szaporodik. Legelőbb ezt látszik igazolni a tisztai főorvosi hivatalnak a szembetegség állapotáról szóló legközelebbi jelentése, mely szerint jelenben a város kül-és belterületén van tökéletes trachomás beteg 165, kisebb fokú trachomás beteg 292, vagyis összesen 457. A mult évi kimutatással szemben összesen 67 szaporulat van, mi onnan ered, hogy a 47 osztályt magában foglaló

népiskolákban levő 4500 gyermek közül 24 tökéletes, és 111 kisebb fokú trachomás szembeteg találtak.

— **Horváth úrnak.** Horváth úr két tárgyilagoss észrevétele közül az egyik így szól: „A Beretvás vendéglőben egyetlen egyszer olvastam föl... Hentaller Lajosnak „szabadságharc dalai” c. művét.” Szabad legyen ezen állítással szemben idéznem a „Kecskemét” 1888-dik évi 51. számának „Fillér estély” címen közölt újdonsága következtetéseit: „Ez után dr. Horváth Adám városunk felsőkerületének országgyűlési képviselője bilincselte le a figyelmet megnyerő modora s behelzhető hangjával előadott felolvasásával „A hiúságról.” Es hogy ez nem sajtóhiba, idézem a „Kecskeméti Lapok” ugyanazon napon megjelent, szinte 51-ik számából a következőt: „Dr. Horváth Adám a hiúságról, a lélek e betegségéről tartott felolvasást. Érdekesebbnél érdekesebb vonások és adomákban illusztrálta és mutatta be a hiúság ferde és neveléses nyilvánulásait.” Ezen tudósítások a növegyetnek a korsolyások egyesületével közösen Beretvás vendéglőjében 1888. dec. 8-ikán rendezett u. n. fillér-estélyéről szólnak. Ugy ezen egykorú tudósítások, valamint a „szellemi omnibus” II. kötetének 155. és következő lapjaira, mint születésük helyére visszakivánczó „érdekesebbnél érdekesebb vonások és adomák” — nekem amanná igazat. Ez tény. Azonban nem büszkélkedem igazságommal s ezem ágában sincs azzal visszaélni, sőt ime én magam mutatók reá helyzetem gyengeségére: Horváth úr felolvasását nem nyomtatni ki és így én nem tudok kétségbe vonhatlan bizonyítékot szolgáltatni. Ez egy. Azután nem is olyan rettenetes, országbontó dolog az, ha a felolvasó eifelelji a forrást megnevezni — mindössze egy kis szundikálás. En csak azt akartam megmutatni a multkor, hogy a „K. L.” szerkesztőjével szemben alkalmazott nem illő hang — süjtő visszhangot kelt. Salem aleikum! D.

— **Helybeli orvosaink sikere.** F. é. január hó 25-én Rutkay, Igáes és Fekete (Schwarz) orvosok egy 49 esztendő nőn — ritkán előforduló és még ritkábban sikerülő — műtétet vittek véhez. Ugyanis az illető beteg évek során át elhanyagolt sérvből azon elvezéselyes baj következett be, hogy a sérv kizáródott, a belek a hasüregtől eltávolítottak és ennek következtében a belek működésüket teljesen megtagadták. Ez a beteg rettenetes fájdalmak között 5 napig tartott, amikor is az orvosok többszöri tanácskozás után azon végső megállapodásra jutottak, hogy a beteg betegségeitől — illetve a katasztrófától — csakis sikeres műtét folytán szabadulhat meg. A beteg és a család beleegyezésével a műtétet — a hasmetszést — a fentemlített napon d. e. 11 órától kezdve u. n. 1 óráig végezték is vitték, még pedig oly ügyesen, szakértelemmel és sikerrel, hogy a sokat szenvedő nemesek hogy túl van az életveszélyen, hanem a mai napon már a fájdalomtól megszabadultak — teljesen jól érzi magát. Ezen újdonságot hiteles forrásból vittük, közüljük pedig a tapasztalt visszasszólások kitályolag, azon jóakarattal figyelemzetéssel, hogy a helybeli orvosikar képzettsége mellett egyáltalán nem vagyunk arra rászorulva, hogy betegekinkhez a műtétet megajátására a fővárosból hozassunk műtőket, mert itthon is találunk orvosaink között olyanokat, akik a sebeszet terén szakértelmük, nagy kórházakban szerzett gyakorlatuk és biztos kézi ügyességük által még a fővárosi műtők között is kitűnőnek.

— **A szab. osztr. m. államvasúttársaság** vezérigényközségének lapunk mai számában közölt hírdetményére felhívjuk a figyelmet s mint értesülünk a törvénynek hódolva méterübe rakatják a fát.

— **Tűzek.** Március 4-kére virradó éjszakán két tűz is volt. Egy a IX. tizedben s egy a r. kath. egyház épületének Farkas győgszerész által pinéjében.

— **Gyászshir.** Kállai Endre törvényeszi tisztviselő 40 éves korában március elsején elhunyt s harmadikán temették. — Özv. Ö. Gyenes Jánosné 54 korában febr. 28-án hunyt el s március elsején temették.

— **Meghívás a Dalárda közgyűlésére.** A dalárdának március 20. d. e. 10 órakor a városháza tanácsstermében tartandó évi rendes közgyűlésére az egylet t. pártoló és működő tagjai tisztelettel meghívotnak. Targyak: Évi jelentés. Pénztári számadások előterjesztése. Évi költségvetés megállapítása. Az új alapszabálytervezet fölött határozat. Tisztviselői kar és választmány választása. Kecskemét, 1892. március 5. Az igazgató választmányi nevében id. Katona Zsigmond egylet elnök.

— **Kecskemét és Bugacz Monostor** adóközségre vonatkozó 1892-ik évi házádo valamint I. és II-od osztályú kereseti adó kivétele befajeztetvén, a kivételei adóajlatromok a város adóügyi osztályában f. évi március 4-től számított 8 napon belül

megtekinthetők s az adó kivétele ellen mindazok, kik a mult évben már megróva voltak, a lajstromok közzétételét követő 15 nap alatt, azon adózók, kik a fenti adó nemekkel ez évben első ízben rovatnak meg, adótarozásuknak az adókönyvecskébe bejegyzését követő 15 nap alatt felebbezésüket a kir. pénzügyigazgatósághoz beterjeszthetik.

— **AjKatonák** március tizediki felolvasása a jogakadémia termében lesz. Jegyek válthatók a könyvnyaroknál, cukrászoknál és Katona D. úr üzletében. Csakdíjegy 1 frt három felolvasásra, személyjegy egy alkalomra 10 kr.

— **Köszönetnyilvánítás.** A kecskeméti jogakadémia polgársága által „Segélyegylet” javára febr. hó 20-án tartott „Jogás estélyen” az említett célra felülízetni szivesek voltak: Darányi Ferenc úr 5 frt, Dékány István úr 2 frt, Farkas Mihály úr (Félegyháza) 2 frt, uts. Horváth Dóme úr 5 frt, Katona Zsigmond úr 2 frt, Kiss Ferenc javadalmi ügyvezető úr 1 frt, Konkoly Thege Imre úr (Komárom) 3 frt, dr. Kovács Pál úr 3 frt, Láber Károly úr 1 frt, dr. Magyar Gyéza úr 2 frt, Molnár János győgszerész úr 5 frt, Papp Sándor úr 3 frt, itó Szabó Ferenc úr 2 frt, dr. Szász Béla úr 1 frt, dr. Szeeless József úr 6 frt, Vámos Béla úr 1 frt és öz. Fischbacher György nérnő 2 trtot. Összesen 46 frtot, mit ennell nyilvánosan nyugtáztunk. Fogadják a t. felülízetők szives jótékony adományaikért a jogakadémia polgársága hálás köszönetét. Kecskemét, 1892. márc. 4. A jogakadémia polgársága nevében Burdacs Rezső jegyző.

— **Hármas gyermeket** szült H. Nagy Mihályné, Dömötör Juliánna.

— **A honvéd emléktábla felállítás** bizottság óda-pályázatának eredménye 38 óda, melyek bírálását Gyulai Pál, Szász Károly és Beöthy Zsolt vállalták el. A művek már nevezett írókhoz el is küldettek. Itthon nem volna elég szakértő a megbírálásra?

— **Szónoklati remekből mutatvány.** „A törvénynek azon intenciójától eltekintve, a mely a rendőri eljárásához alkalmazva van.”

— **A polgári választók** korlátozt menetrendben történt vonulása alkalmával történik a zászlók lerakása.

— **A képviselő lakásához** érve a menet, felhívta a választó polgárokat, hogy a zászlókkal szép rendben vonuljanak el, kik el is mentek, s midőn a főkapitány, mint egy bösz indulatú ember, neki ment a tömegnek s a zászlókat lerakatta, láthatta, hogy ott egy választó polgár sem volt.”

— „Ehez joga az 1879. évi XL. t. cz. 11. § a 3. pontja értelmében az eset elmutált követő napon lett volna...”

— **Kalocsa Balázs** végrendeletéből közülük a következőket: házat ovoda helyiségül hagyta s alapul 79 hold földet e célra. It a szegény gyermekek ebédét is kapnak. 12 drb hazai első takarékpénztári részvénye kamatozik, míg 350 ezer frtra nem nő, akkor 300 ezer frt kamata kiosztandó a dunameliki reform. egyházkerület, a nagy-kőrösi reform. egyház, főgmnasium, praeparandia és elemi iskolák közt. 469 hold földet hagyott a városnak s 15 drb kőrösi népbanki, 30 drb ceglédi gőzmalai részvényt, 50 ezer frtot érő egyetmást s 13 holdnyi szőlőbirtokát. Mindezt humanus célokra s olyan szabatosan körülírt gyümölcsösztető módon, hogy a gyartyék összege folytonosan emelkedjék még a jövedelem kiosztása idejében is.

— **Siketnémák bálja.** Igen érdekes álarcos bál volt tegnapiélt Berlinben a kereskedő ifjak helyiségeiben. A berlini siketnémák rendezték. Körülbelül ötszáz pár táncolt nagy lelkesedéssel kora hajnalig. A zene vígan szözlött s az idegenek alig tűnt volna fel, hogy bizony a szegény mulatók egy kukkot sem hallanak a muzsikából, olyan ritmikusan, taktusban táncoltak.

## Nyilatkozat.

Alolirott kijelentjük, hogy Dr. Kovács Mihály és Dr. Máthé László orvos urak között felmerült becsületbeli ügy a mai napon a lovagiasság szabályai szerint elintéztetett.

Kelt Kecskeméten, 1892. évi márc. 1-én.  
Dr. Kovács Pál, Geday Sándor,  
Patay Sámuel, ifj. Hajagos Illés,  
mint Dr. Kovács Mihály megbízottai, mint Dr. Máthé László megbízottai.

Felolós szerkesztő: DALOTTI ÖDÖN.

**Egész selyem, mintázott Foulardokat** méterenként 85 kr-tól egész 4 frt 65 kr-ig (mintegy 450 különböző árnyalatban) megrendelt egy- s öltönyökre, vagy egész végekben is szállítva, postabír- és vámentesen **Hennberg G.** (cs és kir. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** Minták postafordulattal küldetnek. Schvájczba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. VI

## Hirdetmény.

**A gazdasági iskolaföldön** még **600 métermázsányi takarmányrépa** van eladásra készletben.

A répa métermázsája 60 kr., s az eladást a gazdasági hivatal eszközöli.

Kecskemét, 1892. március 3.

## Gazdasági hivatal.

## Hirdetmény.

**A tiszta-ughi kompátjárás** közvetlen szomszédságában levő **22 hold** kiirtott füzeserdő területe, az 1892. évi szeptember 29-ik napjától számított 6 évre haszonbérbe adatik; s a haszonbérbeadásra f. 1892. évi március 12-ik napján reggel 9 órakor a gazdasági hivatalban nyilvános árverés fog tartatni, melyre bérleti akarók 10 forint betendő bánatpénzzel ellátva, ennell meghivatnak.

Kecskemét, 1892. március 3.

## Gazdasági hivatal.

**Dr. Szekulesz Adolf** fogorvosnal (vásári-nagy-utca Pataky-féle házban) újabb berendezés folytán műfogak javítása pár óra alatt teljesen, új darabok készítése 24 óra alatt eszközöltetik. 50 2-1

## Aranka mentes HEREMAC.

Alolirott tisztelettel hozom a n. é. gazdaközönség tudomására, miszerint kis-budai-utca Mester Gergelyné asszony házána több métermázsá, mult évi saját terméű **aranka mentes heremag** van eladó Ara kilonként 70 kr.

## Muraközi Imre.

Van szerencsénk tudatni a n. é. közönséggel, hogy a vásári-nagy-utcai lakásunkon **vaságy-, gyermekkocsi-, paplan- és kárpitos bútor-raktárt** nyitottunk; ügyszintén kárpitos munkák kijavitása mérsékelt árak mellett elfogadtatnak.

Tisztelettel  
**Fossner Tamás és Szand János,**  
paplanos és kárpitos.

49 2-1

# A m. kir. államvasutak gépgyára

a hazai viszonyokhoz alkalmazott, legkittünb szerkesztű és a versenyeken eddigelő legyőzhetlen maradt

**6-, 8-, 10- és 12 löerejű gőzeséplő-garnitúráit,**

valamint a malomzeloakra külön gyártott **hengerkazános**

**9-, 12- és compound-rendszerű 16 löerejű locomobiljait**

a **teljesen vasból** készült s így tartósság és ezelszerűség tekintetében más gyártmányt messze felülmúló



## szalmakazalozó gépeit

45 6-1

ugyszintén a locomobil hátsó kerekére könnyen alkalmazható és így felette ezelszerű

### Stibor szab. körfűrészzeit,

végül egyéb gyártmányú

2, 2 1/2-, 3- és 4 löerejű locomobiljait és gőzeséplőgépeit, vetőgépeit, ekéit, rostáit, morzsolóit stb. mezőgazdasági gépeit ajánlja kedvező feltételek mellett

**FEHÉR MIKLÓS,**

a magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérigazgatója  
Budapest. Üllői-út 25. sz. „Köztelek.”

Arjegyzőknek ingyen és bérmentve.

## A kecskeméti „József-Gőzmalom” részvénytársulat

folyó évi március hó 6-án d. u. 2 órakor saját helyiségében tartandó

### rendes évi közgyűlésére

a t. részvényes urak tisztelettel meghívataknak.

A tanácskozási tárgyai:

1. A közzétett jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság megválasztása.
2. Igazgatósági jelentés a felügyelő bizottságtól.
3. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság által megvizsgált vagyon-, mérleg és jövedelem-kimutatás bemutatása.
4. A nyereség felosztása az igazgatóság véleménye alapján, kapcsolatosan a felügyelő-bizottság ide vonatkozó jelentésével.
5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
6. Az igazgatóság által beajánlott és az alapszabályok 17. § értelmében netalán beajánlott indíványok.
7. Az alapszabályok megváltoztatása.
8. Egy, esetleg több igazgatósági tag megválasztása.
9. A felügyelő bizottság újra alakítása.

Egyidejűleg értesítetnek a t. c. részvényesek, hogy az igazgatósági, ügyszintén a felügyelő-bizottsági jelentés a társulat irodájában betekinthező.  
Kecskemét, 1892. február 13.

### Az igazgatóság

## Hirdetmény.

A szikrai közlegelőből mintegy 450 hold föld 15—25 holdas részletekben, az 1891. évi szeptember 29-ik napjától számítandó 6 évre haszonbérbe adatik; s a haszonbérbe adásra f. 1892. évi március 10-ik napján reggel 9 órakor, a helyszínen nyilvános árverés fog tartatni, melyre bérleti akarók minden egyes részlet után beteendő 15 forint bántéppénzzel ellátva annak kijelentésével hivatnak meg, hogy az összejeveteli hely a Biró-féle csőszháznál lesz.

Kecskemét, 1892. márc. 3.

## Gazdasági hivatal.

3156.  
1892.

## Pályázati hirdetmény.

Kecskemét város törvényhatóságánál egy 360 forint évi fizetéssel és 140 forint lakbér és pótlékkal javadalmazott **közgazgatási gyakornoki állás** főispáni kinevezés útján betöltendő lévén, felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy ez iránt kellően felszerelt kérvényeiket hozzám folyó 1892. évi március hó 10-ik napjáig annál bizonyosabban nyújtsák be, mert az elkésve érkező kérvények a kinevezésnél tekintetbe vétetni nem fognak.

Kecskeméten, 1892. évi február 22. napján.

Lestár Péter,

kir. tanácsos, polgármester.

39 2-2

## Házeladás.

A máriaváros holló-utca 100. szám alatti ház (volt **csendőrlaktanya**), mely áll: 6 szoba, 2 konyha, 2 kamra, 3 terjedelmes padolt raktár helyiségből, a házhoz tartozó — jelenleg kertül szolgáló — külön telekkönyvi szám alatt bejegyzett háztelekkel együtt, eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

**Behr Dezső.**

43 1-1

## Hirdetmény.

42 3-1

A városban elterjedt azon hírrel szemben, mintha a helybeli pályaudvaron már 25 éven át eszközölt, erdőségünkben kikerülő tűzelőfa elárúsítása megszűnne: van szerencsénk ezennel közölni tenni, hogy valamint eddig, úgy ezental is mindennemű

## tűzifa

az eddigi mérsékelt szabott árak mellett, pályaudvaron állandóan fog elárúsítani; sőt a t. c. közönség kényelmére a pályaudvaron egy külön „**tűzelőanyag megrendelési osztályt**” rendezünk be és termelvényünk elárúsításával

**Engel Ferenc** urat biztuk meg.

A szab. osztr.-magyar államvasutársaság vezérigazgatója.

COGNAC

COGNAC

Törvényszerűleg  
bejegyzett  
VÉDJEGY.



Törvényszerűleg  
bejegyzett  
VÉDJEGY.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudására hozni, hogy helyben **Dávid Bertalan** urak a „**Fekete kutyához**” címzett fűszer- és gyarmatarú üzletében **Cognac bizományi raktárt**

rendeztünk be gyárunk termékeinek klesnyiben elárúsítására.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradunk

kiváló tisztelettel

251 (0-12)

**Halász Ferencz és Társa.**



## Eddig fölülmulhatatlan!

MAAGER VILMOS-féle valódi tisztított

# DORSMAJOLAJ

Maager Vilmostól, Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emésztőségénél fogva gyermek-kövek is különösen ajánlatos és rendeltek mindama esetekben, melyekben az orvos az egész testi szervezetre, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nyelvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni.

Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III./3., Heumarkt 3., valamint az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszerertárában.

**KECSKEMÉTEN:** Molnár János és Katona Zsigmond gyógyszerész uraknál, Pataky György és Nyírády László urak kereskedésében. 209 (24-21)

Kizárólagosan tokaji borból gyártott

# TOKAJI COGNAC

AZ ELSŐ TOKAJI COGNAC-GYÁRBÓL TOKAJON.

MINŐSÉGBEN FELÜLMULHATLAN.

Kapható: Héjjas Mihály és Bóka Zsigmond uraknál, és a gyógyszerertárakban.

A gyár helybeli főigazgatója: **Spieler Izidor**. Lakik V. zöldkert.útea 64.

31 4-4

Bécs, 1873. Budapest, 1885. Zagráb, 1891. Eszék, 1889. N.-Patánán, London, 1878. Erdemérem. Nagy díszoklevél. Díszoklevél. Díszoklevél. Arany-érem. Díszoklevél.

## CSIK JÓZSEF

eszéki és kir. kizárólag szabadszabott

első szerémi portland-cement és vízhatlan mészgyár **BEOCSINBAN.**

Központi iroda és raktár: **BUDAPESTEN, V. Rudolf-rakpart 8.**

A t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földhírtokosok, községi és egyházi elbírások, valamint a n. é. építő közönség kényelmére

**Kecskeméten, GYENES S. és FIA** fűszer- és vaskereskedő uraknál raktárt tartok hol saját gyártmányú

**Portland-cement és vízhatlan mész**

folytatosan legjobb s egyenlő jó minőségben kapható. — Arjegyzőknek s magyarázat kívánatra készséggel megküldötök. 38 6

Páris, 1867. Kecskemét, 1872. Ujvidék, 1875. Szeged, 1878. Trieszt, 1883. Bronz-érem. Ezüst-érem. Arany-érem. Erdem-érem. Arany-érem.